



“现场红红火火，像在学校过了个小年，我们用学校发放的加餐券兑换、品尝了各种江南特色美食，特别美好！”“很开心在今年的冬至节参加校长午餐会，校长和我们一起吃饺子聊家常，畅谈校园学习生活及未来规划……”日前，一年一度的“冬至有约、情满东吴”系列活动在苏大校园内火热举办。在欢聚一堂的温馨家宴和精彩纷呈的活动中，师生们充分感受着学校的温情安排与人文关怀。

自党史学习教育开展以来，苏州大学党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣融合推进“两在两同”建新功行动与“我为群众办实事”实践活动，以切实解决师生急难愁盼的实际问题，不断推动党史学习教育走深走实、见行见效。截至目前，15项校级重点实事年度任务已全部办结，学院、二级单位实事项目年度任务办结率为100%。

姚臻



苏州大学校园美景

在学懂弄通上再下功夫，在融合推进上再下功夫，在巩固拓展上再下功夫

# 苏州大学： 学习党史守初心，立德树人勇担当

## “一站式”学生社区，打通思政育人“最后一公里”

24小时开放的图书馆、自习室、书画室，足不出校就能享用的健身房和琴房；还有住宿、工作在社区的辅导员和专业老师陪伴成长……在苏州大学探索新工科人才培养的紫脚书院内，幸福社区文化处处体现。

这里的社区还是党建思政的园地，书院先后设立两个学生社区党支部，实施对大学生党员和入党积极分子的社区培养和考察，今年的“五四”前夕，又试点成立学生会（研究生会）功能型党支部。

支部书记吴天宇是一名研二学生，几个月的时间里，他积极组织学生会（研究生会）中的学生党员挖掘校史院史故事，举办了“思源”英烈寻访计划等多个红色传承活动。谈起支部在党史学习期间开展的各项活动，吴天宇如数家珍：“9月修复丁香烈士、乐于泓校友老照片，再现西藏和平解放历史瞬间；10月与抗美援朝一等功臣、长津湖战役亲历者共看电影《长津湖》，聘请老英雄担任思政特聘导师；11月以来，邀请多名教师党员开展学术分享，‘党建+科研’的主题学习，不仅使大家汲取了党史中的智慧光芒和精神力量，更在厚植家国情怀中筑牢了政治灵魂。”

“我们的工作重点就是深扎根、大排查、抓落实、解难题。”纺织与服装工程学院（紫脚书院）党委书记肖甫青介绍说，书院党政领导践行“一线规则”，即每位领导联系1个系室、2位教师、3个学生组织和10名普通同学，同时深入学生社区担任楼长，24小时倾听学生诉求，确保学生困难有人帮、生活有人陪、学习有人教、情绪有人导。

为把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，坚持立德树人，服务师生，在办实事、求实效上下功夫，在今年4月，《苏州大学“一站式”学生社区综合管理模式建设实施方案》正式启动。学校大力推动新工科书院——智工舍的建设。目前，智工舍已完成一期第一阶段4栋宿舍楼的改造、功能房的改建等。

截至目前，苏州大学各学院（部）已为2021级全体本科新生配齐了一支由1235名导师与949名导生组成的“德政导师、学业导师、生活导师”陪伴队伍。以入选教育部“一站式”学生社区综合管理模式建设试点单位为契机，学校将全面推动领导力量、思政力量、管理力量、服务力量下沉学生中间，统筹解决学生社区党建等重点问题，努力打通学生思想政治教育的“最后一公里”。



苏大师生开展党史专题研学实践 本版照片均由苏大提供

## 以高质量党史学习教育，推动学校更高质量发展

青年学生是社会发展的中流砥柱，如何运用好百年党史这部最生动、最有说服力的教科书铸牢青年学生的成长底色？苏州大学着眼推进思政小课堂与社会大课堂相结合，助力大学生在社会实践中学党史、强信念、跟党走，把党史学习精髓内化为精神动力。

线下实地打卡9省27市，寻访足迹48115公里，收集整理出100篇身边的党员故事……今年寒暑假里，苏州大学敬文书院的每一名学生党员围绕初心、奋斗、圆梦三个主题，在各自的家乡开展了党史专题研学实践。

2019级本科生郁焯是一名预备党员，在走访了4位平均年龄超过92周岁的苏州大学老党员后，深受触动，写下几千字的深度采访稿。他说，重温激荡岁月，更加坚定了自己向老党员们看齐的决心，“我要把老教师们默默奉献的初心故事讲述给更多同学，号召大家一起传承红色基因和光荣传统，用责任和担当践行初心使命。”

结合专业实践，传媒学院师生开展了系列内容丰富、形式创新、渠道多样、成效显著的党史学习教育，创作了“口播党史”“图说党史”“剧说党史”等党史学习教育系列短视频。截至目前已推出71期，总浏览量13万+，形成了“人人学、时时学、处处学”的良好学习氛围，真正做到党史学习教育冒热气、接地气、聚人气，入脑入心、见实见效。

为了更好地把党史学习教育所思所悟所得转化为理性认知和实践动力，苏大组建了537支实践团队，89支青年红色宣讲团，深入乡镇街道、社区、学校开展了“百年辉煌青年说”理论宣讲、“联学共建青进基层”等多样主题特色活动。其中，马克思主义学院的百名学子还先后走进多家企业开展实地调研，结合党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史以及企业自身发展历程进行理论宣讲，让党的创新理论成果进基层进企业。

将党史学习教育融入立德树人全过程，将传承红色基因融入干事创业精气神，一系列改革发展的新变化，让苏大师生们切实感受到党史学习教育带来的新气象。

在教育首脑“双一轮”建设绩效评价中，苏州大学被评为第一档次——建设成效“显著”；学校党委获评全国先进基层党组织，受到党中央表彰，并在第二十七次全国高校党的建设工作会议上作交流发言……

“学校扎实开展党史学习教育，把为师生办实事、解难题，落实立德树人根本任务，作为检验党史学习教育成果的‘试金石’。”苏州大学党委书记江涌坚定表示，学校将继续在学懂弄通上再下功夫，在融合推进上再下功夫，在巩固拓展上再下功夫，以高质量党史学习教育推动学校更高质量发展，以看得见、摸得着的实践成果回应师生期盼。

## 大数据做个体画像，学生全程精准化培养

“太暖心了！学校的补助不仅解了燃眉之急，也缓解了家人们的焦虑之情。”今年7月，河南突遇暴雨灾情，苏州大学高度关注灾区学生，第一时间利用大数据平台排查情况，整理出86个家庭经济困难学生名单。仅在半天时间内，就为每人发放了1000元的临时困难补助。在收到学校的这份暖心“礼包”后，身在灾区的医学院2019级学生王鹏博感动不已。

事实上，精准帮扶困难学生只是苏州大学以大数据为依托，全方位服务学生的一个工作缩影。

作为国内首家与华为技术有限公司签署战略合作协议的院校，学校积极探索以“云中苏大”为载体，开发了专属于每个学生的“个体画像”，不仅能依照学生个性化学习行为、知识结构和专业特长来完成课程推荐，还能对学生学术活动、文化生活、食宿出行等校园生活记录进行大数据分析，方便学生精准地掌握自己的成长与变化。

“通过大数据系统，辅导员、分管领导、职能部门等管理人员也能根据权限分级查询、了解学生动向，通过对过程和结果的评估与反馈能及时对学生进行

‘靶向关怀’。”苏州大学学工处处长董召勤解释说，这就好比延伸了学生管理的工作手臂，在助力学生生涯规划指导方面，不再是“纸上谈兵”和“千人一面”。

着眼于解决师生“急难愁盼”问题，学校运用“云中苏大”还设计研发出“公开议案”菜单栏目作为反馈渠道，进一步了解师生诉求，梳理问题清单。按照“落实一批、谋划一批、增列一批”“三个一批”工作思路，在摸排诉求、摸排项目的基础上，通过聚焦落实立德树人根本任务、保障改善民生、服务高质量发展等6个方面内容，学校已征集到融合推进“两在两同”建新功行动与“我为群众办实事”实践活动新项目70个、党史学习教育长效机制建设项目62个。

“推进更充分更高质量就业计划”就是其中一个校级重点实事项目。学校将就业工作成效纳入对学院、机关部门高质量发展考核指标，实现就业工作“一盘棋”考量。同时，通过立足毕业去向大数据分析，在40个优质企业建立就业实践基地，举办线上线下综合招聘会35场、专场宣讲会959场，提供岗位共计23万余个，全力保障学生高质量充分就业。